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Біб лі я тэ ка ці кніж ны склад? Дзіў нае 
пы тан не? А гэ та як па гля дзець. Асаб лі ва 
сён ня, ка лі аў та ры тэт не толь кі біб лі я тэ кі, 
але і са мой кні гі не па мер на (і не спра вяд-
лі ва) зні зіў ся. І та му ўсё больш на стой лі ва 
гу чаць га ла сы аб за ме не па пя ро вай кні гі 
элект рон ны мі нось бі та мі, а звык лай біб лі-
я тэ кі — элект рон ны мі «чы тал ка мі».

За апош нія 20 га доў у Бе ла ру сі знік ла 
амаль па ло ва біб лі я тэк. Не ма гу зра зу-
мець, ка му яны ста лі за мі наць? Бо знік ла 
не прос та па мяш кан не, не кніж ны склад, 
знік ла мес ца для су стрэч, знік ла маг чы-
масць лю дзей кан так та ваць між са бой, 
мець ра дасць ка лек тыў на га ба чан ня, 
дзе ян ня, аб мер ка ван ня.

«Ні чо га дзіў на га: час пры му шае лі чыць 
гро шы», — за яў ляе пры хіль нік элект рон-
най «чы тал кі». А ка лі яму за даць пы тан-
не: а ча му ён раў няе біб лі я тэ кі з за во дам, 
які за раб ляе на сва ёй пра дук цыі? Гу чыць 
ад каз: «Тры маць раз га лі на ва ную сет ку 
«кніж няў»... ста но віц ца не мэ та згод на... 
Та му за крыц цё або ска ра чэн не — адзі нае 
маг чы мае вый сце з сі ту а цыі». Бо «ма тэ ры-
яль ны фак тар пе ра ва жыць лю быя эс тэц кія 
дзі вац твы». Так і хо чац ца спы таць: якой 
сі ту а цыі? Якія дзі вац твы (аў тар па ле мі кі 
зво дзіць іх да «цёп ла га шор га ту ста ро нак 
і во да ру дру кар скай фар бы»)? Што для 
апа не нта важ ней — скрозь, усю ды і на ўсім 
за раб лян не гро шай ці вы ха ван не ча ла ве-
ка? Але ж біб лі я тэ ка не вы твор часць, а вы-
ха валь нік. Па чаў шы з ад аб рэ ння за крыц ця 
па ло вы біб лі я тэк, аў тар ка тэ га рыч на ад-
маў ляе ў пра ве на іс на ван не і са мой кні зе. 
Дык жа біб лі я тэ ка і кні га — гэ та дзве вя лі-
кія роз ні цы, як ка за лі не ка лі ў Адэ се.

І як бы хо ра ша ні па кла лі на ліч ба вы 
нось біт то мік Ска ры ны, Буд на га ці Фё да-
ра ва, а ка лі тры ма еш са праўд ную іх кні гу, 
ру кі трым цяць ад да кра нан ня да яе, шмат-
сот га до вай. Тое ж ад чу ван не і ад су час най 
па-мас тац ку аздоб ле най кні гі. Біб лі я тэ ка 
не склад, не схо ві шча, дзе ці хень ка спа-
чы ва юць «па пя ро выя фе ты шы». Біб лі я-
тэ ка — мес ца су стрэ чы лю дзей. Асаб лі ва 
цяпер, ка лі не толь кі ў ма ле неч кіх вёс ках, 
а і тых, дзе сот ня, а то і больш жы ха роў, 
ня ма ні ма га зі на, ні ФА Па, ні пош ты, ні 
шко лы, ні клу ба — ні чо га ка лек тыў на га. 
А што ж ра біць жы вым лю дзям? Су тка-
мі ся дзець па сва іх ха тах і не вы ла зіць з 
«ліч бы»? Дык жа да лё ка не ўсе ся ля не 
ста лі без агляд ны мі пры хіль ні ка мі не толь кі 
кам п'ю та ра, але і ін тэр нэ ту, «ліч бы» — 
прос та не на ву чы лі ся імі ка рыс тац ца. І не 
на ву чац ца, бо са брац ца на ват для та кой 
ву чо бы ня ма дзе — ня ма ад па вед на га 

пуб ліч на га па мяш кан ня. Тут на ват біб лі ё-
бус не вы ру чыць, бо не па ста іш, не па раз-
маў ля еш ка ля яго ні ў ма роз, ні ў дождж.

У двац ца тыя га ды мі ну ла га ста год дзя 
на ват у да лё ка-да лё кіх ад цы ві лі за цыі вёс-
ках ад кры ва лі ся ха ты-чы таль ні. Як па дае 
па пу ляр ная сён ня ў мно гіх ка рыс таль ні каў 
ін тэр нэ ту «Ві кі пе дыя», «ха та-чы таль ня — 
цэнтр асве ты ў вёс ках i сё лах СССР. З'я-
вi лi ся, ма быць, яшчэ ў XIX ста год дзi ў 
Ра сii, атры ма лi вя лi кi рас паў сюд у 1920-х 
га дах i з'яў ля лi ся ад ной з фор маў лiк бе зу, 
а так са ма па лi тыч най пра па ган ды. Да ся-
рэ дзi ны XX ста год дзя iх бы лi ты ся чы па 
ўсёй кра i не. З па вы шэн нем узроў ню аду-
ка ва нас цi на сель нiц тва па сту по ва, да па-
чат ку 1960-х га доў, функ цыi ха т-чы таль-
няў пе рай шлi да клу баў, да моў куль ту ры 
i бiб лi я тэк». Зна чыць, «ха та-чы таль ня» не 
толь кі мес ца, дзе лю дзі маг лі па тры маць 
у ру ках «жы вую» кні гу аль бо га зе ту. Гэ та 
маг чы масць са брац ца ра зам — па га ва-
рыць, сёе-тое аб мер ка ваць. А ку ды іс ці 
сён ня? На ву лі цу? Па ста яць ка ля пло та? А 
дзе су стрэц ца са сва і мі чы та ча мі пісь мен-
ні ку? Ха дзіць па ха тах? За хо дзіць у гос ці 
да кож на га аса біс та? Але ці за ста нец ца 
час кні гі пі саць.

Вось і пе ра тва ра ец ца «адзі нае маг чы-
мае вый сце з сі ту а цыі» ад нос на «раз га лі-
на ва най сет кі «кніж няў» — іх «за крыц цё 
або ска ра чэн не» — у ад кры тую не па ва гу 
да лю дзей. Дык, мо жа, эка на міч ней «за-

крыць» са міх лю дзей, каб не ха дзі лі па біб-
лі я тэ ках, шко лах, пош тах, каб не за мі на лі 
эка но міць гро шы? А свае кні гі, што «не ма-
юць ні гіс та рыч най, ні куль тур най каш тоў-
нас ці», хай «вы кі нуць на смет нік», як зра біў 
гэ та Ва лян цін Бой ка, які ў ну ма ры га зе-
ты «Звяз да» за 29 каст рыч ні ка 2015 го да 
на дру ка ваў свой по гляд пад за га лоў кам 
«Элект рон ная «чы тал ка» су праць па пя ро-
вай» (не вя до ма толь кі, на вош та аў тар на-
бы ваў тыя не па трэб ныя «бес каш тоў ныя» 
кні гі, на што гро шы тра ціў). «Чы тал ка» для 
га рад ско га аў та ра, спе шча на га дзя сят ка мі 
ін шых маг чы мас цяў ла дзіць су стрэ чы, ве-
ра год на, і леп шая, але вось для вяс ко вых 
лю дзей страч ва ец ца са мае га лоў нае для 
жы во га ча ла ве ка — маг чы масць су стра-
кац ца з са бе па доб ны мі, аб мяр коў ваць 
на ба ле лае, ра іц ца, спра чац ца, прос та па зі-
раць ад но ад на му ў во чы. Се дзя чы ў сва ёй 
ха це, гэ та га не зро біш. А мы ж у боль шас ці 
ўсё-та кі ка лек тыў ныя іс то ты, мы пры вык лі 
быць у люд ской ча ра дзе, каб ра зам, каб 
су мес на, каб раз маў ляць, а не маў чаць...

За над та жорст ка? Маг чы ма. Не, я не 
су праць са мо га аў та ра. Я су праць той 
сі ту а цыі, што скла ла ся з біб лі я тэ ка мі, су-
праць яе пад трым кі і па пу ля ры за цыі. Але 
хай гэ та бу дзе і ма ім «аса біс тым по гля-
дам», як і ў аў та ра пуб лі ка цыі. А нас хай 
рас су дзяць лю дзі.

Ана толь БУ ТЭ ВІЧ,
чы тач кніг і пры хіль нік біб лі я тэк.

Су стрэ чы з паэтам Ула дзі мі-
рам Анд рэ е ві чам Паў ла вым 
заў сё ды свя та. Не ста ла вы-
клю чэн нем і гэ тая, ка лі ў юбі-
лей ныя дні мы ра зам з вя до-
мым зем ля ком-кам па зі та рам 
і му зы кан там Іва нам Ра ман-
чу ком на ве да лі яго з на го ды 
слаў най да ты — 80-год дзя з 
дня на ра джэн ня.

Ня гле дзя чы на на шу без умоў-
ную пра ца ві тасць, ця га ві тасць у 
буд нях, усё ж за над та сціп лыя, 
са рам лі выя мы, бе ла ру сы, на ду-
шэў нае ўзру шэн не, на за хап лен-
не. Не спя ша ем ся ска заць бліз ка му ча ла ве ку, твор цу доб рае 
сло ва, якое ні ко лі не бы вае ліш нім... Трэ ба на ву чыц ца ха ця б 
пры жыц ці па спя ваць дзя ка ваць тым лю дзям, хто гэ та га за слу-
жыў і хто зра біў доб рую спра ву для на шай кра і ны, а зна чыць, 
і для свай го баць коў ска га краю.

Са праў ды, паэ зія Паў ла ва — гэ та асаб лі вы сказ пра род ны 
край, услаў лен не пра цоў най і во ін скай доб лес ці, да бры ні і шчы-
рас ці. «Мой свет пя шчот ны, мой свет су ро вы», — га во рыць па эт 
у ад ным са сва іх вер шаў. Ме на ві та Лю бан шчы на, ка лыс ка паэ та, 
да ла яму кры лы ўзнёс лас ці і ма ты вы паэ тыч ных воб ра заў.

Ме на ві та За мош ша, род ная сцеж ка вы ве ла на шы ро кую 
«Уз лёт ную па ла су» паэ тыч най твор час ці прос та га вяс ко ва га 
хлап чу ка, яко му так ха це ла ся за гля нуць, а што там за «Да ля-
гля дам», уба чыць, як «Сон ца ку па ец ца», як па да юць на зям лю 
«Све та цен ні», і праз прыз му «Га да во га каль ца» ад чуць «Сля зу 
на вей цы», па раз ва жаць «Пад схі ле ным дрэ вам» і ад чуць пра-
ха ло ду га ю чай сцю дзё най ва ды з «Ка ло дзе жа ў по лі». Бо, як 
ка жуць, «Бог чуе та го, хто пла ча».

Рад кі яго вер шаў — да вер лі ва прос тыя, шчы рыя і праз рыс-
тыя. У іх, як у бяз дон ным ка ло дзе жы, дна не да стаць: за пра-
ста той ад чу ва ец ца са праўд не май стэр ства, глы бі ня ба лю ча га 
пе ра жы ван ня.

Ці хо піць жыц ця на та ліц ца
Бяс край нас цю по ля і не ба,
Ска рын каю цёп ла га хле ба,
Ва дой, што з кры ні цы бру іц ца.
Што зна чыць для Паў ла ва род нае, зям ляц кае, сам ён акрэс ліў 

вось так: «І толь кі ма ці і зям ля, пе ра сы па ная яе ру ка мі, пра цэ-
джа ная яе паль ца мі, пом няць і ве да юць ця бе, не па ко яц ца і ча-
ка юць, і ты аба вя за ны ехаць да моў. Там твая Ра дзі ма. Ад туль 
яна па чы на ец ца для ця бе з вя лі кай лі та ры, там ты пра пі са ны 
да ўсёй зям лі».

Мы жа да ем Ула дзі мі ру Анд рэ е ві чу «зда роўя, мо цы, ап ты міз-
му ду ху і ў ра дас ці, і ў скру ху», не за бы вац ца на свой род ны кут. 
Ула дзі мір Анд рэ е віч не аб дзе ле ны: ён мае ра дзі му, жы ве са сва ім 
на ро дам у ча се, на ка на ва ным гіс то ры яй.

Ду ша паэ та ве дае, да якіх кры ніц пры па сці, каб пры час ціц ца, 
да якіх бя роз пры гар нуц ца...

Ва сіль КАТ КА ВЕЦ.

А ДУ ША — 
У ЗА МОШ ШЫ

За ча пі ла!За ча пі ла!  ��

БІБ ЛІ Я ТЭ КА — НЕ КНІЖ НЫ СКЛАД, 
А МЕС ЦА СУ СТРЭ ЧЫ ЛЮ ДЗЕЙ

(Ва лян цін БОЙ КА «Элект рон ная «чы тал ка» су праць па пя ро вай», «Звяз да», 29 каст рыч ні ка.)

Па дзя ліц ца ве да міПа дзя ліц ца ве да мі  ��

ВЯ ЧЭР НЯЯ ШКО ЛА ДЛЯ «ПІ ЯР ШЧЫ КАЎ»
Но вы се зон ад кры ла ў Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер-
сі тэ це «Ака дэ мія ка му ні ка цыі: PR і рэ кла ма».

Гэ ты аду ка цый ны пра ект рас пра ца ва лі ле тась сту дэн ты 
спе цы яль нас ці «Ін фар ма цыя і ка му ні ка цыя» Ін сты ту та жур на-
ліс ты кі БДУ для па пу ля ры за цыі пра фе сій ных ве даў па су вя зях з 
гра мад скас цю і рэ кла ме. «Ака дэ мія» ўяў ляе са бой бяс плат ныя 
спе цы я лі за ва ныя кур сы, слу ха ча мі якіх мо жа стаць кожны, хто 
ці ка віц ца на зва ны мі сфе ра мі дзей нас ці. Пры гэ тым ні я кіх аб ме-
жа ван няў па ўзрос це ці пра фе сій ных пе ра ва гах ня ма.

Пра ца ака дэ міі бу дзе ар га ні за ва на ў рам ках дзвюх тэ ма тыч-
ных га ле рэй — рэ клам най і PR. Ву чо ба прой дзе ў фар ма це «роў-
ны на ву чае роў на га». У ро лі «пе да го гаў» вы сту пяць сту дэн ты 
Ін сты ту та жур на ліс ты кі, якія па дзе ляц ца на за па ша ны мі ве да мі, 
а так са ма пад рых ту юць для слу ха чоў май стар-кла сы бе ла рус кіх 
экс пер таў у сфе ры рэ кла мы і су вя зяў з гра мад скас цю.

Су стрэ чы бу дуць пра хо дзіць у адзін і той жа вя чэр ні час па 
се ра дах з ліс та па да па са ка вік. А за вер шыц ца аду ка цый ны 
се зон удзе лам у ІX між на род ным ад кры тым сту дэнц кім ка му ні-
ка цый ным фо ру ме «PR-квет ка—2016», які ад бу дзец ца ў кан цы 
са ка ві ка ў Ін сты ту це жур на ліс ты кі БДУ.

Ар га ні за та рам ме ра пры ем ства вы сту пі ла ка фед ра тэх на-
ло гій ка му ні ка цыі Ін сты ту та жур на ліс ты кі БДУ.

На дзея НІ КА ЛА Е ВА. nіkalaeva@zvіazda.by

Извещение о проведении 07 декабря 2015 г. аукциона по продаже права на заключение 
договора аренды земельного участка сроком на 99 лет для индивидуального жилищного строительства 

в Клейниковском сельском Совете Брестского района Брестской области
№ 

лота
Предмет аукциона

Площадь, 
га

Начальная 
стоимость, 
 бел. руб.

Задаток
(бел. руб.)

Целевое  назначение
земельного участка

Возмещение затрат на организацию 
и проведение аукциона, убытки (бел. руб.)

1
Земельный участок 

в аг. Клейники, ул. Новая, 1А,
121281204601000802

0,1394 26 447 726 2 644 772

строительство 
и обслуживание 
одноквартирного 

жилого дома

1. 10 647 230 – за изготовление докумен-
тации и регистрацию участка;
2. оплата за объявления по актам выпол-
ненных работ

По улице Новой в аг. Клейники централизованно проходят сети газоснаб-
жения и электроснабжения.

Аукцион будет проводиться 07.12.2015 в 15.00 по адресу: Брестский 
район, аг. Клейники, ул. 60 лет Октября, 2 (здание сельисполкома).

Для участия в аукционе необходимо подать заявление об участии в аукцио-
не, копию платежного поручения, подтверждающего внесение на расчетный 
счет Клейниковского сельисполкома № 364100000288 в филиале № 100 
БОУ АСБ «Беларусбанк», МФО 246, УНП 200177417, код платежа 4002, за-
датка в размере 10% от начальной стоимости, документ (паспорт), подтверж-

дающий личность покупателя.
Возмещение затрат на организацию и проведение аукциона, в том числе рас-

ходы, связанные с изготовлением и предоставлением документации, необходимой 
для его проведения, осуществляются победителем аукциона либо единственным 
участником несостоявшегося аукциона по актам выполненных работ. 

Заявления на участие в аукционе принимаются по адресу: аг. Клейники, 
ул. 60 лет Октября, 2 (здание сельисполкома) с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00 
по рабочим дням. Последний срок подачи заявлений 01 декабря 2015 года.

Контактные телефоны: 93 41 35, 93 41 16.

ИЗВЕЩЕНИЕ ОБ ОТКРЫТОМ АУКЦИОНЕ 
по продаже права аренды земельных участков для строительства объектов в городе Гродно 8 декабря 2015 года

№
лота

Наименование 
объекта

Местонахождение
объекта

Площадь 
земельного 
участка (га)

Кадастровый номер Начальная цена (руб.) Сумма задатка (руб.)
Ориентировочная сумма расходов 

по подготовке земельно-кадастровой 
документации (руб.)

Условие продажи и целевое назначение 
земельного участка

1.
Право аренды земельного 
участка сроком на 50 лет

ул. Славинского 1,7908 440100000001008783 3 553 815 346 350 000 000 30 571 671 
Строительство объекта общественного назначения 

(торговый объект непродовольственных товаров 
или строительных материалов)

Победитель аукциона обязан:
в установленном порядке получить разрешение на 

проведение проектно-изыскательских работ и разрабо-
тать строительный проект на строительство объекта в 
срок, не превышающий 1 года;

приступить к занятию земельного участка в соот-
ветствии с целями и условиями его предоставления не 
позднее 6 месяцев со дня утверждения проектной до-
кументации;

осуществить строительство объекта в сроки, опреде-
ленные проектно-сметной документацией. 

В случае нарушения сроков проектирования и строи-
тельства в договоре аренды будут предусмотрены штраф-

ные санкции.
Организатор аукциона: ГП «Гродненский центр 

недвижимости». 
При оформлении заявления лицо, желающее принять 

участие в аукционе, представляет: копии платежных по-
ручений о внесении задатка за подачу заявления на рас-
четный счет 3012000041810 в филиале № 400 ГОУ ОАО 
«АСБ «Беларусбанк», код 152101752, УНП 590727594, 
получатель – ГП «Гродненский центр недвижимости».

Юридическое лицо: доверенность, выданную пред-
ставителю юридического лица (кроме случаев, когда 
юридическое лицо представляет его руководитель), одну 
копию учредительных документов.

Физическое лицо: паспорт, а в случае участия в 
аукционе представителя физического лица – паспорт и 
нотариально заверенную доверенность.

Платеж за право заключения договора аренды зе-
мельных участков осуществляется в течение 10 рабо-
чих дней со дня утверждения протокола о результатах 
аукциона.

  Победитель аукциона обязан в течение 10 рабочих 
дней со дня утверждения протокола о результатах аукцио-
на возместить организатору аукциона затраты, связанные 
с организацией и проведением аукциона, а также расходы 
по подготовке земельно-кадастровой документации, воз-
местить отделу коммунального имущества и приватизации 

Гродненского горисполкома расходы по подготовке доку-
ментации для проведения аукциона.

Всем желающим предоставляется возможность озна-
комиться с объектом. 

Аукцион состоится 8 декабря 2015 года в 12.00 в 
здании горисполкома по адресу: г. Гродно, пл. Ле-
нина, 2/1.

 Заявления на участие в аукционах принимаются по 
адресу: г. Гродно, пл. Ленина, 2/1, кабинет № 57, в рабо-
чие дни с 8.00 до 13.00 и с 14.00 до 17.00. с 9 ноября по 
2 декабря 2015 года. 

Телефон для справок в Гродно: (0152) 72-05-37, 72-05-46. 
Адрес сайта: www.grodno.gov.by

Бібліёбусы цяпер ездзяць па ўсёй краіне (гэты, напрыклад, у Ашмянскім раёне). 
Але ці стануць яны, у плане чалавечых зносін, паўнавартаснай  заменай бібліятэкам? 


